

## 初入幼兒園的分離焦慮：給家長和照護者的提示。



有些孩子當預期到即將面對學校分離時，可能會用哭泣和情緒爆發來表達或釋放內心的焦慮。給予你的孩子一種被理解的感覺是很重要的。在這些時候，重要的是要帶著平穩的信心陪伴孩子，不要試著說服他們否決自己的情緒。就把這種行為想成是提前“卸載”一些孩子累積的憂慮。

年幼的孩子在剛開學時對於分離感到焦慮是很自然的。對於家長來說，這也可能是一個緊張的時候。身為家長，你要做的第一件事，就是誠實的檢視自己。你是否會因為要將你的孩子留在學校，而感到憂慮或恐懼？當你的孩子表現出抵抗，崩潰，或者試圖控制的行為時，你是不是會覺得沮喪或被激怒？你在憂心孩子是否會安好的同時，會不會感到愧疚與矛盾？要跨出這麼一大步，有百感交集的情緒是很自然的。溫和地坦承並且照顧好自己的感受，將幫助你找到存在你內心的那個沈穩和有自信的父母。在這個過渡期，那就是你的孩子所需要的。

在入學的第一個星期前：

- 看看你能不能進去看看教室的環境，並在開學前與老師見面。無論他們是否能直接碰到面，重要的是事先與老師建立一個關係。用正面的語言與孩子談論要上學的事，讓孩子知道老師有多麼開心你的孩子在他/她的班上。有時候比較容易焦慮或比較敏感的孩子，會想要先跟老師建立依附關係，之後才進一步去親近其他孩子。

一些建議：

- 談論共同的興趣愛好，如「我聽說 Johnson 老師喜歡閱讀有關動物的書，和你一樣呢！我在想她會不會也喜歡火車呢？」
- 讓孩子畫一幅畫，在開學的第一天送給新老師。
- 幫助孩子想想有什麼特別的東西可以分享給老師看。

- 提前透過遊戲來幫助孩子解決他們所擔心的事。一些建議：



- 利用玩具及角色扮演來詮釋成功和帶著愛的分離與團聚。對換角色，讓孩子主導，把你留在家中或學校。善用你的幽默感讓整個過程變得有趣。
- 捉迷藏的遊戲也是一種提供孩子練習分離的方式。在絕對安全的感覺下體驗一次又一次，無論如何都會被找到的感覺。例如，「就算一百萬次我也還是會找到你，不管是海盜或食人魔試圖阻止我！」



- 3.去圖書館找一些關於幫助孩子分離的兒童書籍（可以請圖書館員協助）。
- 4.做一本特別呈現接送上下學每個步驟過程的銜接照片書，（例如：穿鞋，上車，教室前門，揮手再見），也附上親人的照片和溫暖，鼓勵孩子的話。孩子可以把這本照片書留在學校，或放在他的書包，或學校的小櫃子裡。
- 5.確保你的孩子得到充足的休息。開始將孩子上床的時間漸階每次提前15分鐘（如果本來是晚上9:00睡覺，第一個晚上提前至8:45睡覺，第二個晚上8:30睡覺，再來是8:15睡覺，等等）。日落比較晚的季節，這可能比較難做到，但你可以維持在平常上學需要起床的時間叫醒你的孩子(早上七點開始新的一天)，以此達到比較早的就寢時間。幼小的孩子需要大量的睡眠，通常一個晚上十至十二小時。

6.在校區裡面和周遭探險。頻繁的帶孩子到操場去玩（如果可能的話，也同時邀請其他鄰居的小孩）。和孩子談論他從教室窗戶能看見什麼，給樹木或其他地標取秘密或好笑的名字，幫孩子想想在課間休息或午餐時間能做什麼他喜歡的事情，或能和其他小孩玩什麼遊戲。

要去上學的早晨：

- 提醒你的孩子這一天會發生的有趣的事，以及他的教室是什麼模樣。為你的孩子在腦海裡描繪一個預想中的藍圖。
- 如果你的孩子看起來有點擔心，告訴他：“我看得出來你有一些憂慮和緊張。我知道你可以好勇敢的！”父母可以一遍又一遍用舒緩的語調重述同樣的話。很快的，孩子有可能會開始模仿你，告訴自己這個信息。
- 紿給你的孩子一個屬於你的東西，讓他帶著一整天直到放學。或者買兩份一樣的東西讓你們一人帶一個，例如相同的手環。
- 在你自己和孩子的手上，畫一個愛心，或者貼上一張貼紙，並告訴孩子在這一天之內，每一次他望著它的時候，你們就會想到對方。
- 跟孩子一起創造一個獨特的方式握手道別，或秘密的好笑的離別儀式（例如拉拉耳朵，然後親吻孩子的手背）。
- 在孩子的書包放一張鼓勵他的圖畫或字條，讓他在一天中特定的時間拿出來看（例如午餐時）。
- 跟你的孩子分享你隨身攜帶著，會提醒你想起他的東西（例如，你手機內孩子的照片，孩子繪圖的照片）讓孩子知道，即便是分開的，你還是牽掛著他。
- 餓餓會使分離的問題變得更糟。離開家前，就算只是吃一點點蛋白質豐富的小點心，也是有幫助的。
- 盡量把孩子的注意力導向放學後的重逢。“下課後，我們一起坐在吊床上，你可以告訴我你今天在學校做了哪三件最有趣的事情。我等不及要聽你說了！”





在送孩子到學校的時候：

- 這個時候最需要維持一個溫暖自信的姿態。
- 如果你的孩子喜歡在安靜和平靜的氣氛中安頓下來，就試著早一點到教室。
- 花時間跟孩子談論一下你們一起在教室裡看到的好玩或者有趣的東西。
- 告訴孩子你等不及到放學時，看他今天會做出什麼工藝品，或聽他說今天老師講了什麼樣的故事，同學在課間休息時又玩了什麼遊戲。
- 務必要確定你在教室裡將孩子“移交”給另一個有愛心，讓孩子覺得能夠信任也願意注意的大人，例如他的老師。
- 一旦你的孩子開始專注於另外一位大人，給他一個擁抱或親吻，並帶著溫暖自信的微笑說再見。然後就離開那裡。盡量控制自己不要在門口逗留太久，或者偷偷的跑回來看孩子的情況。
- 最後，也是最重要的，相信孩子的老師有能力處理孩子的感受，並照顧他的需要。一樣重要的，要相信你的孩子有能力去應對。

其他要記住的事情：

- 在此過程中的任何階段，你的孩子有可能會哭，緊抓著你不放，變得僵硬，或表現出過度控制或具攻擊性的行為。孩子的這種挫折感和難以安撫的行為是源自於一種淺在的本能，希望他的照護者能夠有所回應，幫他移除他在面臨的“威脅”（=被留在學校）。你的孩子只是想要讓自己感覺好一點。他並不是想用這些行為來激怒你或操縱你。
- 這個年齡的孩子在不安的時候往往不知道該如何自己冷靜下來，需要大人的協助才能感到比較安全和放心。他們可能不知道自己究竟為什麼感到焦慮，所以問孩子“為什麼”並不是很有幫助。
- 跟孩子說：“冷靜一點！”、“不要害怕”、“沒事的！”通常效果都不大，甚至可能使孩子更不安。不如用平靜，舒緩的語氣，說：“我看得出來這對你來說很不容易。我們會一起面對一起克服”，“我們來看看你的新教室裡有什麼”，“你的老師在那邊，她看到你們這些小朋友好開心喔！”、“讓我們看看能不能找到你的勇氣。”你可以一遍又一遍重述類似這種簡單的句子。如果你的孩子聽到這一類鼓勵的話語會感到不耐煩，就用有耐心的肢體語言和平穩的語調傳達你對他的信心。
- 當你試著撫慰你不安的孩子，可是他卻抵抗你的安慰，你也許會感到惱怒。在這種時候，如果你發現自己的怒氣和體溫已經開始上升，記得要關注你自己的情緒和行為。你的孩子對你無聲的訊息會非常敏感，並且會專注於你的語調和肢體語言。盡量試著保持一個平靜且自信的姿態。

- 有時候如果由另一位孩子信任的大人送他去上學，也許整個過程不會那麼緊張。例如祖父母，哥哥姊姊，或其他照護者。也可以考慮與學校夥伴或鄰居朋友一起去。
- 有些孩子可能在開學幾個星期後，一旦新鮮感逐漸消減，並且發現原來上學不只是一兩天的事，才顯現分離焦慮。或者有時放完長假期或在生病之後，孩子的焦慮又重新出現。與其不斷地對重新發作的分離焦慮感到吃驚，不如做好心理準備，預測這些情況的發生。
- 有些孩子在你到學校接他，或者回到家的那一刻，會表示不高興及鬧脾氣。這可能是因為孩子再度想到自己承受的分離，而現在終於可以安全地在你面前釋放出他的焦慮或挫折感。又或者你的孩子在學校度過了漫長的一天之後，是真的累了。你的孩子正在發展他的大腦和努力的學習，他還有好多全新的東西要慢慢弄清楚。只要有很多的愛，和對孩子的能力感到信任，你跟孩子便能一起渡過這一個里程碑！